
òJord skal 

redde 

vores jordò
(næsten)
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PROGRAM

1700-1715: Velkomst, intro og præsentation

Å 1715-1800 Niels Brix om støjskærme af kalk-

stabiliseret jord og som fremtidens materiale i 

byggeriet

Å 1800-1845 Ida Bertelsen om hvad 

kalkstabilisering er og hvordan det virker

1845 -1915 Pause

Å 1915-2000 Morten Larsen om kalkstabilisering i 

vejbygning, ledningsgrave og ressourcepladser

Å 2000-2045 Jan Aagaard om diger af 

kalkstabiliseret jord

2045-2100 Spørgsmål og afrunding
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En praktisk bemærkning: vær opmærksom på, at der på flere af de viste fotos og illustrationer er indsat links. Så lav en mouse-over for at tjekke om der skulle 

være links på det specifikke foto / illustration.



I Danmark indvinder vi årligt ca. 42 millioner m3 grus på land og på vand 
tilsammen ïdog langt det meste på land.

I bygge - og anlægsbranchen forbruger vi mere end 90% af gruset.

Så at nyttiggøre overskudsjorden så den kan erstatte grus, vil være af kæmpe 
betydning for at reducere presset på naturressourcerne.

VORES FORBRUG AF NATURRESSOURCER
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Bygge - og anlægsbranchen står for omkring 30 - 40% af den samlede CO2 -
udledning herhjemme.

Så at nyttiggøre overskudsjorden så den kan erstatte grus og beton, vil være af 
væsentlig betydning for at kunne opfylde regeringens klimplan 2030, Parisaftalen og 
bidrage til opfyldelsen af FNôs verdensm¬l:

VÆSENTLIGT BIDRAG TIL OPFYLDELSE AF KLIMAPLAN 2030++
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POTENTIALET I NYTTIGGØRELSE AF OVERSKUDSJORD
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https://www.euractiv.com/section/circular-economy/news/excavated-soils-the-biggest-source-of-waste-youve-never-heard-of/
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4 KLIMAPROBLEMER + 1 DRYS HVIDT TRYLLESTØV     =      1 KLIMAVEN LIG LØSNING
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MATERIALEPARAMETRE FOR KALKSTABILISERET JORD

Jordforbedring 0,5 ð1,0 % kalk

GRUS

ÅDensitet: ~1,85 tons / m3 (mindre end ustabiliseret moræneler, da lermineralerne
omlejres og dermed fylder mere, når jorden stabiliseres)

ÅOverflademodul: fra 100 MPa op til 300 MPa eller mere afhængig af jorden, 
kalkindholdet og hærdetiden

ÅTrykstyrke: ~ 2,5 MPa med 2% kalk. Afhængig af jorden og hærdetiden

ÅTrækstyrke (uden fiberarmering): ~ 0,5 MPa med 2% kalk. Afhængig af jorden og 
hærdetiden

ÅTrækstyrke (med fiberarmering, fx halm): endnu ikke bestemt (forsøg ved DTU 
forventes udført i 2025)

ÅFriktionsvinkel: 39 grader

ÅPermeabilitet = I praksis impermeabel

ÅKapillær stighøjde mindre end 10 cm

ÅpH ~ 10,5 ved 1% kalk, pH ~12,5 ved 2% kalk

ÅLime Fixation Point (LFP) = 10,5 ï12,5

ÅOpløsningsresistent: stabilt selv efter 50 år udsat for strømmende vand i en kanal

ÅErosionsresistent: selv strømmende vand, vil kun i ringe grad kunne erodere 
kalkstabiliseret jord

Jordstabilisering 2,0 % kalk

LETBETON
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HVILKEN JORD KAN KALKSTABILISERES?

Svaret er langt det meste. Der er i princippet kun to krav, 

der skal være opfyldt:

- lerindholdet skal være min. 10%

- indholdet af organisk materiale må være max. 3%

Og det opfylder langt det meste moræneler herhjemme. 

Men vær opmærksom på, at jord med et meget højt 

lerindhold ikke er bedre. Nærmest tværtimod. For jo højere 

lerindhold, jo mere brændt kalk, skal der tilsættes. Men de 

2% brændt kalk, er tilstrækkeligt for det meste jord.

Taler vi om overskudsjord, er erfaringerne at ca. 80% af al 

overskudsjord har en kvalitet, så det kan kalkstabiliseres. 

Så med de mellem 15 ï30 millioner tons vi årligt 

òproducererò herhjemme, er der rigeligt at tage af.

NÅR den kalkstabiliserede jord bygges ind og kompri-

meres, skal vandindholdet ligger over det optimale, da 

noget af vandet fordamper som følge af de kemiske 

reaktioner.

Af kortet fra GEUS herover ses det, at langt det meste af Sjælland, Fyn og 

øerne tillige med det østlige Jylland består af moræneler og til dels også af 

morænesand.

Man skelner mellem morænesand, der har et lerindhold mindre end 15%, 

og moræneler, der i fugtig tilstand kan formes, og som kan have et lerindhold på 

op til 35%.
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https://data.geus.dk/geusmap/?mapname=denmark#baslay=&optlay=&extent=18118.27428174042,5913443.5244389195,1115883.1223231975,6518592.138369722&layers=jordartskort_200000,dkskaermkort
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Danmarks Miljøportal lancerede for 10 år siden portalen jordbase.dk. 

Men efter nogle år blev den pillet ned:

Å der var godt nok masser, der gerne ville af med jord

Å men alt for få, der ville aftage det

Nu arbejder Region Hovedstaden dog målrettet på at få portalen i 

luften igen. 

Årsag? De muligheder som kalkstabiliseret jord allerede har indenfor 

vejarbejder, men primært foranlediget af det kæmpe potentiale for 

både anlægssektoren og byggesektoren som vil blive udløst, nu det 

har vist sig at kalkstabiliseret jord er kapillarbrydende og dermed 

frostsikkert.

MEN ER DER NOGEN, DER VIL AFTAGE JORDEN?
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https://www.building-supply.dk/article/view/206030/jord_far_snart_sin_egen_datingside


POTENTIALET I KALKSTABILISERET JORD     VEJE BYGGERI DIGER++ STØJSKÆRME
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KYSTBESKYTTELSESMETODER 
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Kystdirektoratet har udarbejdet 

en glimrende oversigt over de 

mest almindelige metoder til 

kystbeskyttelse i form af fx 

diger, høfder, bølgebrydere, 

højvandsmure i forening med 

andre mere tekniske foran-

staltninger som højvandsporte 

og sluser mv. 

Klik på illustrationen for at gå 

til siden.

Og er du ikke kystsikrings-

ekspert, men ønsker at vide 

mere, så besøg også 

Kystdirektoratets glimrende  

hjemmeside https://kyst.dk/.

https://kyst.dk/klimatilpasning/kystbeskyttelse/kystbeskyttelsesmetoder
https://kyst.dk/


DIGER
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Et dige er en konstruktion på 

land, som er placeret langs 

en kyst eller et vandløb med 

det formål at beskytte mod 

oversvømmelse. 

Havdiger er ofte anlagt 

tilbagetrukket fra kysten. Det 

skyldes, at bølgerne på den 

måde mister en del af deres 

energi, inden de rammer 

diget for eksempel under en 

storm.

Foto: Kystdirektoratet

https://kyst.dk/klimatilpasning/kystbeskyttelse/kystbeskyttelsesmetoder/dige


HØFDER

IDA | gå-hjem-møde - onsdag den 8. oktober 2025 om kalkstabiliseret jord | Diger++ (Jan Aagaard Ythat?) 13

Høfder er konstruktioner, der 

typisk er opbygget af sten, 

og placeret vinkelret på 

kystlinjen.

Høfder har som primært 

formål at beskytte mod den 

naturlige tilbagerykning 

(erosion), der sker langs de 

danske kyster.

Høfderne fungerer ved, at de 

blokerer for sand, der 

naturligt bliver transporteret 

med strømmen langs kysten. 

Herved skaber de en 

bredere strand opstrøms, 

hvor materialet samles, men 

samtidig en smallere strand 

nedstrøms, hvor materialet 

mangler.

Høfde

Foto: Kystdirektoratet

https://kyst.dk/klimatilpasning/kystbeskyttelse/kystbeskyttelsesmetoder/hoefde


BØLGEBRYDERE AKA BARRIERE ØER
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Bølgebrydere er 

konstruktioner, der typisk er 

bygget af sten og anbragt 

parallelt med kysten i en vis 

afstand fra stranden.

Bølgebrydere virker ved, at 

de mindsker den 

bølgeenergi, der når ind til 

kysten. Samtidig bremser de 

den naturlige transport af 

sediment (sand eller ral) 

mellem strandlinjen og 

bølgebryderne.

Der danner sig små strande 

bag bølgebryderne, som på 

den måde reducerer tilbage-

rykningen på en del af 

kysten. 
Foto: Kystdirektoratet

https://kyst.dk/klimatilpasning/kystbeskyttelse/kystbeskyttelsesmetoder/boelgebrydere


SKRÅNINGSBESKYTTELSE
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En skråningsbeskyttelse er 

en konstruktion, der typisk er 

opbygget af sten og anlagt 

op ad en kystskrænt eller klit 

som værn mod påvirkninger 

fra havet.

En skråningsbeskyttelse af 

sten har en ru overflade, der 

bryder bølgernes energi og 

stensætningen hindrer 

nedbrydning af skrænten 

eller klitten.

Skråningsbeskyttelse

Foto: Kystdirektoratet

https://kyst.dk/klimatilpasning/kystbeskyttelse/kystbeskyttelsesmetoder/skraaningsbeskyttelse


SKRÅNINGSBESKYTTELSE
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NIRAS har for Stevns Kommune i marts 

2024 udarbejdet et idéforslag til 

kystbeskyttelse for en del af Kystvejen i 

Strøby Egede, som blev ødelagt ved 

stormfloden i oktober 2023 (se slide om 

stormflodsveje længere nede). 

Forslaget var en traditionel løsning med 

dæksten og filtersten. 

MEN - på et møde i Miljø og Teknik i juni 

2025, besluttede kommunen selv at der 

òp¬ en strÞkning p¬ 100 m kan 

installeres en testsektion med 

kalkstabiliseret jordò (side 39 pkt. 8, men 

læse også fra side 15). 

Det vil i så fald kunne blive Danmarks 

første demonstrationsstrækning af en 

kystbeskyttelse udført af kalkstabiliseret 

jord.

Det bliver spændende at følge.

https://ythat.dk/wp-content/uploads/2025.06.10-Plan_Miljoe_og_Teknik-Dagsorden-pkt.-654-655-665-8-1.pdf
https://ythat.dk/wp-content/uploads/20240322_Kystvejen-4-til-14-Kystsikring-Myndighedsprojekt.pdf
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NOTAT OM KALKSTABILISERET JORD UDARBEJDET AF DHI (LITTERATURSTUDIE)

DHI konkluderer at:

Å kalkstabiliseret jord kan være et teknisk og økonomisk interessant 

alternativ til traditionelle materialer, især hvor lokalt overskudsjord 

ønskes genanvendt

Å Som beskrevet i notatet er det muligt at opnå materialegenskaber, der 

gør kalkstabiliseret jord egnet til brug i visse dele af digebyggerier, som 

bagskråninger (siden af diget mod land), digekroner mm. I den 

tilgængelige litteratur ses dog ingen forsøg, der viser kalkstabiliseret 

jords modstand mod bølgepåvirkning på ydersiden af diger . Derfor 

bør sådanne forsøg udføres i fuld skala idet jords egenskaber ikke 

kan skaleres korrekt i modelforsøg (skalamodeller)

På baggrund af litteraturen vurderer DHI, at kalkstabiliseret jord, 

under kontrollerede forhold, kan anvendes til: 

Å Dæklag på bagskråninger, hvor kortvarigt overløb kan forventes 

Å Digekroner og adgangsveje, hvor der stilles krav til styrke og 

formstabilitet

Å Midlertidige eller permanente digeforstærkninger i lavrisikoområder 

https://ythat.dk/wp-content/uploads/Kalkstabilisering-til-diger-Memo-DHI-15-07-2025.pdf


FORSLAG ER TIL VIDERE UNDERSØGELSER / PILOTPROJEKTER

IDA | gå-hjem-møde - onsdag den 8. oktober 2025 om kalkstabiliseret jord | Diger++ (Jan Aagaard Ythat?) 18

Anvendelse af kalkstabiliseret jord til kystbeskyttelse er stadig i sin 

vorden og derfor er der ingen, der kan udstede en empirisk garanti for at 

kalkstabiliseret jord også er velegnet til udførelse af både høfder, 

bølgebrydere og skråningsbeskyttelse. 

MEN:

Å vi har efterhånden en kæmpe evidensbaseret viden om 

kalkstabiliseret jord og dens egenskaber. Både dansk og udenlandsk 

og fra både laboratoriet og marken 

Å og specielt til brug som diger er der udført mange forsøg i fx Holland, 

Belgien og Frankrig. Dog ikke på havdiger, men på diger langs floder.

Å DHIôs modstykke i Holland - Deltares - planlægger at gennemføre 

fuldskala forsøg i 2026, hvor bølgepåvirkning af kalkstabiliseret jord i 

en digekonstruktion vil blive testet. Dette forsøg vil vi selvsagt følge.



DTU RAPPORT NOVEMBER 2024
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DTU har for forskernetværket Navigating 360 visualiseret og beregnet  

konsekvensen af det stigende havvand i det 21. århundrede. Læs selv 

mere i rapporten.

Det gælder om at komme stormfloderne i forkøbet. Udgifterne til 

stormflodssikringer vil løbe op i trecifrede milliard beløb .

Men når vi at får etableret stormflodssikringerne, vil vi kunne spare omtrent 

det samme beløb. 

Efterfølgende arrangerede Navigating 360 - i samarbejde med blandt andre 

Foreningen af Rådgivende Ingeniører - tirsdag 14. januar 2025 en 

konference i Industriens Hus i København. Du kan læse programmet her: 

FØR stormfloderne rammer. Program for workshop 14.01.2025

https://ythat.dk/wp-content/uploads/Naar-stormfloderne-rammer-Navigating-360-DTU-2024.pdf
https://ythat.dk/wp-content/uploads/FOeR-stormfloderne-rammer-program_14-januar.pdf


DTU RAPPORT NOVEMBER 2024
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https://ythat.dk/wp-content/uploads/Oekonomiske-konsekvenser-af-oversvoemmelser-november-2024.pdf


KONFERENCE óFÏR STORMFLODERNE RAMMERó I INDUSTRIENS HUS 14. JANUAR 2025
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STATUS 2024: EFTERSLÆB PÅ 1.222 KM DIGER ðSTILL COUNTING
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UDGIFTER TIL DIGER ðOBS 2015 PRISER ðSKAL INDEKSREGULERES MED FAKTOR 1,4
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UDGIFTER TIL DIGER KR. 38 MILLIARDER (INDEKSREGULERET TIL 2025 K 1 PRISER)
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Et dige af kalkstabiliseret lerjord vil kunne udføres for omkring det halve.

Men selv med en værdi på omkring 20 mia. kroner må design, projektering og udførelse 

af diger alligevel en være et oplagt forretningspotentiale for alle i værdikæden.

Foruden alle andre foranstaltninger som høfder, bølgebrydere, skråningsbeskyttelse, 

højvandsmure, sluser osv.



KYSTDIREKTORATETS STANDARDDIGE
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https://ythat.dk/wp-content/uploads/Kystdirektoratet-Konstruktion-af-dige-2017.pdf


MEN HVOR SKAL SANDET OG GRUSET KOMME FRA? (KRÎVER óOP TILó 84 MIO. M3 MATERIALER)
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Dog starter de færreste diger fra kote 0,0 ïså mit bud er 2/3 svarende til 56 millioner m3

Det er stadig langt mere end de 42 mio. m3 sand og grus vi årligt indvinder på land og vand 

tilsammené
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I karret til venstre ligger terningen udfßrt i òr¬ò 
lerjord. Bemærk at karret er helt tørt. Årsagen er, at 
vandet er suget helt op i terningen og derefter mere 
eller mindre fordampet. Som man også kan se, er 
bunden af terningen forvitret, og jorden flydt ud i 
bunden af karret, mens der endnu var vand i det.

I karret til højre ïhvor der stadig er vand ïligger 
den stabiliserede terning, tilsat 1% brændt kalk. 
Vandet er suget nogle centimeter op (det mørke), 
men terningen var fuldstændig hård, også under 
vandet.

OPLØSNINGSRESISTENS ðTEST UDFØRT PÅ DTU I SEPTEMBER 2022
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OPLØSNINGSRESISTENS ðTEST UDFØRT AF VEJDIREKTORATET 1971

https://ythat.dk/wp-content/uploads/1971.10-Statens-Vejlaboratorium-Lab.-Rap.-4-Jordforbedring-med-kalk.pdf


50 år i vand - Det mest spektakulære eksempel på 

kalkstabiliseret lerjord i kontakt med vand er Friant-Kern 

kanalen: en knap 250 km lang vandingskanal bygget i 

Californien (USA) i 1940'erne.

Kort efter opførelsen viste der sig dog 

vedligeholdelsesproblemer, da kanalen på nogle 

strækninger var udgravet i plastiske, lerholdige jordarter 

som blev nedbrudt af det strømmende vand. I starten af 

1970'erne besluttede man derfor som et billigt quick-fix at 

bruge kalkstabiliseret jord (3 - 4 % brændt kalk) til at 

forstærke siderne på en cirka 8,5 km lang strækning af 

kanalen. Men òfixetò holdt. I 2010 blev der foretaget en 

omfattende undersøgelse af strækningen som 

konkluderede af strækningen fortsat var i fin stand. 

Fotoet herunder er fra 2012, hvor man i højre side kan 

man se den originale, ubehandlede skråning dækket med 

grus og sten. Til venstre i billedet, kan man se skråningen 

forstærket med kalkstabiliseret jord. Bemærk aftrykkene 

efter fårefodstromlen, som stadig kan ses.
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OPLØSNINGSRESISTENS ðTEST UDFØRT I CALIFORNIEN I 1970

Fotoet herover er taget i 2012 af Stephane Bonelli

Vandføringen er op til 100 m³/s og strømningshastigheden er 1,3 m/s, hvilket er relativt højt.

https://friantwater.org/fkc
https://www.researchgate.net/profile/Stephane-Bonelli?_tp=eyJjb250ZXh0Ijp7ImZpcnN0UGFnZSI6Il9kaXJlY3QiLCJwYWdlIjoiX2RpcmVjdCJ9fQ
https://www.researchgate.net/profile/Stephane-Bonelli?_tp=eyJjb250ZXh0Ijp7ImZpcnN0UGFnZSI6Il9kaXJlY3QiLCJwYWdlIjoiX2RpcmVjdCJ9fQ
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OVERTOPPING TEST: KALKSTABILISERET ER JORD EROSIONSRESISTENT 

Case #1 ðHedwige Prosper 

Polder, Holland (2017-2022)
Projektet Hedwige-Prosper Polder (2017-2022) blev udført 

i et samarbejde mellem Rijkswaterstaat (det hollandske 

modstykke til Kystdirektoratet), Deltares (det hollandske 

modstykke til DHI - tidligere Dansk Hydraulisk Institut) og 

Lhoist som er et belgisk firma, som blandt meget andet 

producerer brændt kalk og som herhjemme også ejer Faxe 

Kalk.

Formålet med projektet var at teste kalkstabiliseret jords 

evne til at modstå erosion. Dele af det eksisterende dige 

blev derfor forstærket med et minimum 40 cm tykt lag af 

kalkstabiliseret jord. Under disse tests blev vand med stor 

kraft udledt fra toppen af diget for at observere effekten af 

den kalkstabiliserede jord modstandsdygtighed over for 

erosion.

Konklusion: Den kalkstabiliserede jord viste ingen eller 

kun ringe erosion = erosionsresistent

https://www.youtube.com/watch?v=GbsulgkRAXw&t=210s
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OVERTOPPING TEST: KALKSTABILISERET ER JORD EROSIONSRESISTENT  

Du kan læse mere om forsøget i 

håndbogen fra Deltares herunder:

Ligeledes kan du klikke på fotoet af Roman Dobbe fra Lhoist herunder 

for at se hele videoen om forsøget, herunder også overtopping testen:

https://ythat.dk/wp-content/uploads/Handbook-on-the-use-of-lime-treated-clay-in-dike-reconstruction-2022.12.20.pdf
https://www.youtube.com/watch?v=GbsulgkRAXw
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OVERTOPPING TEST: KALKSTABILISERET ER JORD EROSIONSRESISTENT 

Case #2 DigueELITE ð(2015)
Som led i det franske forskningsprojekt DigueELITE blev 

der i juli 2015 opført et forsøgsdige nær floden Vidourle i 

Sydfrankrig. Formålet var at dokumentere effekten af 

kalkstabiliseret jord i hydrauliske konstruktioner, med fokus 

p¬ modstand mod overfladeerosion ved òovertoppingò. 

Digets opbygning var: 

Å LÞngde: ca. 50 meter 

Å Hßjde: ca. 3,5 meter 

Å Skr¬ningshÞldning: 1,5

Å Materiale: siltholdig jord med lav plasticitet, stabiliseret 

med 2 % brændt kalk  

Å Lagtykkelse: komprimeret i lag af 30 cm med f¬retromle

Diget blev bygget med to zoner: 

Å Referencezone med ubehandlet jord 

Å Testzone med kalkstabiliseret jord 

Begge zoner blev udsat for ensartede tests. 
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OVERTOPPING TEST: KALKSTABILISERET ER JORD EROSIONSRESISTENT 

De gennemførte forsøg var:

JET-test (Jet Erosion Test) 

o Resultat: kalkstabiliseret jord viste ingen målbar erosion

Fuldskala overløbsforsøg 

o Vandføringer op til 570 l/s/m og hastigheder på 6 m/s 

o Diget blev testet over 17 timer med stigende vandføring 

o Ingen strukturelle svigt blev observeret i den kalkstabiliserede zone 

Konklusion på projektet

Forsøgsdiget i DigueELITE-projektet dokumenterede, at kalkstabiliseret 

jord markant forbedrer modstandsevnen mod vanderosion ïselv under 

kraftige og langvarige overløbsbelastninger. 

Kalkbehandlingen muliggjorde desuden anvendelse af lokal, 

lavkvalitetsjord, som efter stabilisering opnåede høj tæthed og mekanisk 

styrke. Resultaterne viser, at kalkstabiliseret jord er et robust, 

omkostningseffektivt og bæredygtigt alternativ til traditionelle materialer i 

fremtidige digekonstruktioner.

Du kan læse mere om forsøget i de to rapporter 

herunder:

https://ythat.dk/wp-content/uploads/4-lime-treated-soil-for-protection-overflow.pdf
https://ythat.dk/wp-content/uploads/ProceedingsDAM-WORLD-2025_Bertola-et-al-2.pdf
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OGS¡ TIL FORSTÎRKNING AF EKSISTERENDE DIGERé

Skal man forstærke et eksisterende dige, kan man også gøre det med 

kalkstabiliseret lerjord. Ikke blot højden, men også bredden af 

forstærkningen skal selvsagt overvejes nøje, men som minimum svarende 

til bredden på den tromle eller andet man vil bruge til at komprimere jorden 

med.

Før gerne den kalkstabiliserede jord lidt under terræn som vist for at 

reducere risikoen for underskylning. Overvej også at forstærke bagsiden 

(ikke vist) for at beskytte den mod overtopping.

Knækstyret råjordskompaktor med 

en standard arbejdsbredde på 610 

mm. Kan monteres med 

udvidelsesringe, som gør det muligt 

at komprimere op til 850 mm.

>>> kan dermed bruges til 

forstærkning af mindre diger.

https://loewener.dk/produkter/bomag-bmp-8500-knaekstyret-2/
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éOG TIL UDFÏRELSE AF óHYBRIDDIGERó

Et hybriddige er et dige med en 

kerne af et ustabiliseret 

materiale og en kappe / dæklag 

af et stabiliseret materiale.

Specielt for diger i stor - eller 

meget stor eksponeringsgrad 

og med tilsvarende højde og 

volumen, kan der være mange 

penge og CO2 at spare.

https://www.youtube.com/watch?v=-5jLPPTYrAY=0s
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FORDELE VED AT BYGGE DIGER MED KALKSTABILISERET JORD 

a) diget bliver markant stærkere

b) man sparer naturressourcer når man i stedet for sand og grus bruger overskudsjord i kernen

c) diget behøver ikke optage så meget plads (mindre "fodaftryk"), da skråningerne kan udføres stejlere

d) diget behøver ikke optage så meget plads, da det kan udføres lavere, da konsekvenserne af overtopping er markant mindre i 

forhold til et traditionelt dige

e) udgiften bliver - på trods af kalkstabiliseringen - mindre end et traditionelt dige, da der er væsentligt mindre materiale, der skal 

tilkøres og indbygges (afhængig af, hvor stejlt man kan udføre diget mod vandet)

f) man kan -hvis diget skal udfßres i et omr¬de, hvor der òproduceresò overskudsjord - få penge for at aftage jorden, hvilket kan 

medfinansiere diget 

g) der kan ikke forekomme svigt i diget som følge af "piping" (= mindre vandstrømme, der trænger gennem diget ved høj 

vandstand) da kalkstabiliseret lerjord i praksis er impermeabel

h) diget kræver ikke samme vedligeholdelse som et almindeligt dige i forhold til græsdække, da konsekvensen af huller i 

græsdækket er langt mindre

i) diget kræver ikke samme vedligeholdelse som et almindeligt dige i forhold huller fra ræve, muldvarpe, mosegrise og andre dyr,

da jorden er så hård at dyrene ikke kan grave i den. Se fx her

j) da partielle skader på græslaget ikke har samme fatale konsekvens som for et almindeligt dige, kan det som udgangspunkt 

befærdes uden restriktioner

k) man kan profilere diget stort set som man vil - dog under hensyntagen til den maksimale hældning. Med kalkstabiliseret lerjord 

kan man opnå samme former som havde man støbt med beton > rum for kreativitet

l) Den kalkstabiliserede jord kan græssås (såfremt pH-værdien ikke er for høj) og beplantes

https://ythat.dk/wp-content/uploads/Animal-burrowing.jpg
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óGRÎSSET M¡ GERNE BETRÎDESó

For et traditionelt dige opbygget af med en kerne af sand og grus, en kapper af ler og et dæklag af græssået muld, er 

græstæppet af kritisk betydning. Græssets rødder fungerer som en armering og svigter armeringen fordi græstæppet er 

beskadiget, er der risiko for skader og gennembrud. Man kan græsså et dige af kalkstabiliseret jord, men græssets tilstand er

uden betydning for styrken af diget. Derfor må diget gerne befærdes og bruges aktivt.

Med kalkstabiliseret jord, kan man ïinden for de hydrauliske rammer ïprofilere diget som man ønsker. I naturprægede områder, 

har man mulighed for at ændre hældningen af både for- og bagskråning så de begge kan få et mere varieret og naturligt udtryk.

I urbane områder kan man som vist profilere kalkstabiliseret jord med trapper som siddepladser, amfiteater eller andet kreativt.

Det giver pludselig nogle nye brugsmæssige og arkitektoniske muligheder:
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GRÆSSÅNING PÅ KALKSTABILISERET JORD 

Selvom kalkstabiliseret jord er basisk, kan man godt gro græs på kalkstabiliseret lerjord 

(dog vil der formentlig være en øvre grænse afhængig af pH-værdien og dermed, hvor 

mange procent kalk man tilsætter).

Som beskrevet i nedenstående artikel fra Trafik & Veje, har jeg for Vejdirektoratet og i 

samarbejde med frøfirmaet DLF udført et forsøg med græssåning på kalkstabiliseret 

lerjord. Her blev målt en pH-værdi på 9,5 på en jord vi havde stabiliseret med mellem 0,5 

og 1,0 % kalk. I artiklen er det beskrevet, hvilke frøblandinger, der er mest velegnede. Husk 

endelig at tilsætte en bred, langtidsvirkende startgødning.

Der er dog eksempler på at rodnettet ved meget høj pH-værdi ikke etableres optimalt, da 

rødderne har svært ved at trænge ind i den kalkstabiliserede lerjord, se fx her. Men som 

det beskrives i håndbogen fra Deltares, er et græsdække på kalkstabiliseret lerjord ikke

nødvendigt af sikkerhedsmæssige årsager.

Men udover græs kan alle slags urter vokse på diget, hvilket kan øge biodiversiteten. Der 

er dog ingen indvendinger mod at påføre et lag muld oven på den kalkstabiliserede lerjord 

for at understøtte en anden form for vegetation. På den måde kan der udvikles et 

traditionelt græsdække og andre former for beplantning.

https://ythat.dk/wp-content/uploads/Graes-gror-sidelaens.jpg
https://ythat.dk/wp-content/uploads/Handbook-on-the-use-of-lime-treated-clay-in-dike-reconstruction-2022.12.20.pdf
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BEPLANTNING I KALKSTABILISERET JORD 

I et dige af kalkstabiliseret jord kan man ikke blot grave et hul og plante et træ. 

Dels kan rødderne ikke gro ïeller har i bedste fald meget svært ved det i den 

hårde jord -dels risikerer rßdderne at ñdrukneò, da vandet i plantehullet ikke 

kan komme væk, da jorden i praksis er impermeabel.

Men ved at adoptere en løsning fra et af Vejdirektoratets projekter ïtegning 

5050-7102 fra Sønderjyske Motorvej ïkan det alligevel lade sig gøre. Som 

vist på tegningen til venstre, graver man et større hul og giver træet en 

ñmadpakkeò ved at fßrst at fylde lßst r¬jord ned i hullet efterfulgt af 

allétræsmuld. Vil man sikre afdræning af vand fra hullet, kan man udføre 

plantehullet vandret mod skråningen som vist med rød streg eller man kan 

etablere et dræn i den røde linje.

Ønsker man ikke svække diget ved at grave et plantehul i det, kan man lokalt 

lave en ñudposningò i diget, hvor plantehullet etableres udenfor digets 

definerede tværsnit.

https://ythat.dk/wp-content/uploads/Traeplantning-i-skraaning-5050-7102.pdf
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PRISOVERSLAG FOR DIGER AF KALKSTABILISERET JORD (KUN FOR SAMMENLIGNING) 

De udregnede udgifter er kun for sammenligning af de primære entreprenørudgifter. Alle andre udgifter til fx projektering, tilsyn, administration og tillæg til uforudseelige udgifter er ikke medregnet.

Prisen for at modtage jord ligger typisk fra kr. 50,- pr. ton på 

marken og kr. 130,- pr. ton på Lynetteholmen

Med en densitet på 1,85 ton/m3 svarer kr. 50,- pr. ton til godt kr. 90,- pr. m3 

Pris for kalkstabilisering kr. 100,-/m3 

er in-situ. Værkblandet kr. 150,-/m3.

https://www.dr.dk/nyheder/indland/aegtepars-udsigt-forsvandt-da-transportgigant-dumpede-450000-tons-jord-paa-naboens


SKRÅNINGSBESKYTTELSE, HØFDER OG BØLGEBRYDERE

Også skråningsbeskyttelse, høfder og bølgebrydere udført af 

kalkstabiliseret jord bør testes.

I forhold til diger er der formentlig ikke tale om de helt store mængder, 

men både med hensyn til økonomi, ressourceforbrug og CO2 er det 

interessant at få afprøvet om kalkstabiliseret jord er et tilstrækkelig stærkt 

og holdbart alternativ.
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STORMFLODSSIKRE VEJE

42

Buskmosevej i Sønderborg med en 

belægning bestående af:

Å 50 cm kalkstabiliseret jord

Å 25 cm BSM

Å 5 cm SMA

Altså en vej opbygget uden at 

bruge så meget som en skovlfuld 

grus.

Og i en òstormflodsvejò er det netop 

gruset man skal undgå, for ikke at 

risikere at det bliver skyllet bort og 

vejen dermed bliver undermineret:
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KYSTVEJEN I STRØBY EGEDE FØR OG EFTER 23. OKTOBER 2023
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På grund af rettigheder kan jeg ikke vise et foto af Kystvejen i Strøby 

som den så ud om morgenen efter stormen. Men du kan se det 

denne video som Ekstrabladet optog (klik på den hvide trekant i 

midten og spol gerne 30 sekunder ind i videoen):

Efter stormflod: - Det ser jo voldsomt ud ïEkstra Bladet


